## 汾西矿业第二届文学创作奖揭晓

汾西矿业讯 为繁荣煤矿文学创作,增 强干部职工主人翁意识,近日,汾西矿业举 办第二届文学创作奖评奖活动,邀请省、市 知名作家,对各基层单位58名作者报送的 两年内在《山西焦煤》《乡土文学》及省级以 上正规报刊发表的120篇文学作品进行了 认真评选,评出荣誉奖3名、突出贡献奖4 名、佳作奖27名、新人奖5名、优秀奖19 获奖作品生动表现了汾西矿业职工群 众创造美好生活的精神风貌,传承和发扬 了汾西人"吃苦、敬业、担当、感恩"的工作 精神

汾西矿业文学协会组织矿区业余作者 深入所属贺西煤矿、水峪煤业、两渡煤业等

单位,了解矿区生产生活,书写出许多富有 生命力和现实意义的文学作品。组织编印 了《首届汾西矿业文学创作奖作品集》《煤 海战疫情》等书籍。贺西煤矿职工葛东兴 出版了散文集《月色》,生活服务公司灵石 管理中心职工曹建红出版了诗集《银杏花 开》。贺西煤矿职工刘平生、两渡煤业职工 郗亚俊等9人获得中国煤矿文联、中国煤 矿文化宣传基金会"抗疫"征文奖。白树 萍、刘海红获得《散文选刊》杂志举办的中 国散文年会征文奖。此外,总医院职工刘海红、机关职工张韶华、工程公司职工沈良 明加入了山西省作协。

(高伟)



王海青

我很小很小的时候 你还是一个坚实的汉子 象一个黑色的幽灵 让我有点胆怯 或者不知所措

当我稍稍长大的时候 你浑浊的眼神里 悄悄透露出煤的光泽 你的眼神仿佛告诉我

每一块煤块 其实都是太阳遗落在人间的孩子

当你背略略弯曲的时候 我的头顶也成了一盏明亮的星星 和你走着一样的步子 象一只黑色的幽灵 轻快地走过 你所走过的每一寸土地

作者单位 贺西煤矿

看书中的日月山河, 望窗外思绪的远方, 用心品味, 万物之美。

一处灯光,一缕书香 一剪寒梅,一丝飘雪, 一位佳人, 披着爱的彩衣, 戴着诗的花冠,

人生若没有高度,

若没有格局, 就遮盖了初心和信念。

就失去了梦想和激情,

不要在意眼前的乌云蔽日,

因为我们还有未来可期的诗与远方。

所以无论生活有多苦涩, 只有心向阳光, 行向远方, 诗情画意才会如约而至,

如影随行.....

作者单位 工程公司





国学经典是中国的瑰宝,是中华 民族生生不息,传承国脉的精神纽带, 是炎黄子孙奋斗不息,富国强兵的力量 源泉!她源自天地,从伏羲仰天俯地而 悟易经,到屈原漫游天地而得九歌,再 到竹林七贤隐居山林而通三玄,历史 的滚滚长河,民族的浩瀚星空,人生的 坎坷历程,无不浸透着中华文化的精 神。三字经中黄香九岁温席奉亲,就 是感恩的最好诠释。祖宗虽远,祭祀 不可不成,子孙虽愚,经书不可不读。

学会感恩的生活,宁静而祥和,用 感恩之心看世界。郯子取鹿乳,供奉 双亲;春秋时期的郯子,生性至孝,历 来为人所称道,被视为德、才、威、雅的 化身。郯子的父母年老体衰,都患有 眼疾,他特别伤心,到处求医。听说鹿 乳能治好双亲的眼疾,他便披着鹿皮 去深山混入鹿群中。猎人误认其为 鹿,正要举箭射他,他赶紧大叫,并将 实情相告。猎人听后非常感动,想办 法给他弄来鹿乳,并护送他出山。在 我国历史上盛传的"二十四孝"中,郯 子的故事被视为楷模。我时常教学中 这样和孩子们说:老师不要求你的学 习成绩是最棒的,但老师希望你的品

小而可悲。只有作为赤诚的礼物回报 社会,才能焕发出灿烂夺目的光彩。 事实上,在中国传统文化意义上,"家" 与"国"从来是一体,不可分割。明代 的顾宪成撰写过一副名联,"风声雨声 读书声声声入耳,家事国事天下事事 事关心",成为当时天下读书人关心家 国大事、树立家国情怀的座右铭。从 《礼记·大学》"修身齐家治国平天下" 到范仲淹《岳阳楼记》"先天下之忧而 忧,后天下之乐而乐"的担负大任,从 曹植"捐躯赴国难,视死忽如归"到文 天祥"人生自古谁无死,留取丹心照汗 青"的舍生赴死,从杜甫"感时花溅泪, 恨别鸟惊心"到陆游"王师北定中原 日,家祭无忘告乃翁"的念念不忘,从 辛弃疾"醉里挑灯看剑,梦回吹角连 营"到顾炎武"天下兴亡,匹夫有责"的 豪迈义气……展开古诗文的浩瀚长 卷,我们读到的满是家与国的一体,个 人前途与国家命运的同构共振。他们 名垂青史缘于一种山河梦、家国情,缘 一种义不容辞的豪迈,一种令人神 往的激情,一种对父母之邦的感恩的

感恩之心看世界,我们会让父母欣











行道德是最好的,学习知识之前要学 会做人的准则,首先要有一颗善良的 心,懂得感恩。

父母赐予我们生命,以深沉如大 海的父爱,温暖如阳光的母爱哺育我 们,我们在无言的感动中知道了"血浓 从"昔孟母,择邻处"到"乌鸟 私情,愿乞终养";从《劝孝歌》"十月胎 恩重,三生报答轻。"到孟郊的"谁言寸草心,报得三春晖"。羊有跪乳之恩, 鸦有反哺之义。感恩敬孝,一直是中 华传统之美德,更是做人之基本准则。

老师教会我们学识,用理解融化 心灵之冰,用真诚带来一方明亮的天 空,从关汉卿"一日为师,终身为父"到 "山高水长有时尽,唯我师恩日月 长"。师德昭昭恰如耿介拔俗,明月独 举,高霞孤映,白云谁侣,"干青云而直上,夺白雪以高洁",更有师恩惠惠,润 物无声,感念师恩,感慨万千。老师的 思想境界是何等高远,清风两袖无所 图,桃李天下尽欢颜。

社会是个大家庭,我们在社会生 活中经风雨,长才智。回报社会是每 个人的天职,青春、智慧、热血甚至生 命是人生不息的咏叹,但当它们躲藏 在个体躯壳里的时候,却显得十分渺

慰。感恩之心看世界,我们会凭添几 分信心,增长几分激情,热情回报社 会。以德立身,以礼修身。在家遵守本 分、力行孝道,在外以礼待人,正所谓不 知礼,无以立。

雄鹰翱翔,回报蓝天以豪气; 巨浪翻卷,回报碧海以壮阔; 花朵绽放,回报花园以美丽; 青年奋发,回报社会以智慧。

传承国学经典,弘扬中华文化。 国学就像一杯茶,淡雅幽香,茶要品, 品读先人用尽一生而总结的道理,那 里有人世的沧桑,有生命的真谛,那 些都是中国的骄傲,那些沉积着一个 伟大的名族不变的精魂,国学使我们 修身养性,教会我们如何做真人,教 会我们分清美丑,明辨是非。国学使 我们从圣人和智者的叮咛中品位人 生的真谛,从一件小事,一句话,一个 动作中,我们都能感悟到崇高的境界 和高尚的情怀。国学经典引领我们 不断领悟到生命的意义,端正正确的 人生态度。国学,需要我们用一辈子 去体会,而国学中的精华,一生也学 不完。感恩之心看世界,就会用真纯 的爱回报世界

作者单位 两渡煤业